

© 2020 г.

Высшее образование и COVID-19

В.И. Чепурных, А.В. Ишуткина

Национальный центр профессионально-общественной аккредитации

Пандемия, вызванная коронавирусом, затронула и оказала влияние все сферы деятельности во всем мире. Каждое государство предпринимает свои меры для адаптации к новым условиям, однако прослеживаются общие тенденции. В системе высшего образования основными для всех стран изменениями стали переход от традиционной формы очного обучения к онлайн-образованию, отмена экзаменов, мероприятий и поездок, изменения в системе оценивания и т.д. Рассмотрим характерные для некоторых стран изменения в системе высшего образования.

Великобритания

Университет Ковентри одним из первых приостановил церемонию вручения дипломов, которая должна была состояться в марте-апреле, а также перевел все занятия в онлайн-формат. Большинство высших учебных заведений предприняли те же шаги.

Кэмбриджский университет подвергся сильной критике за непоследовательную реакцию на пандемию, вынудив сотрудников и иностранных студентов возвратиться домой в течение двух суток после объявления о закрытии университета на неопределенный срок. Существует мнение, что таким образом ситуация могла усугубиться, так как студенты, в чьих странах система здравоохранения слабее, были вынуждены вернуться домой. Студенты также столкнулись с проблемой сдачи экзаменов, поэтому написали открытое письмо с просьбой о предоставлении других способов оценивания или переносе части экзаменов на более поздний срок.

Согласно информации новостной службы BBC News, из-за вызванной коронавирусом неопределенности возникают опасения, что университетам возможно придется сократить количество мест для поступающих студентов в целях сохранения своей финансовой устойчивости. Данный вопрос требует более детального обсуждения, учитывая, что никаких мер для стабилизации ситуации в области образования еще не принято. Предполагается, что многие абитуриенты возьмут годичный перерыв в учёбе между окончанием школы и поступлением в вуз, так как многие университеты не уверены, откроются ли

они к осени. Также ожидается, что сократится количество иностранных студентов. И наоборот, существуют опасения, что нестабильная ситуация вокруг поступления в вуз может привести к дефициту студентов, что тоже является угрозой финансовой стабильности образовательного учреждения.

Беспрецедентным шагом правительства Великобритании стала отмена выпускных экзаменов для школьников, на основе которых выпускники школы поступают в вуз. В сложившейся ситуации баллы будут проставлены на основе предполагаемых оценок преподавателей. В связи с этим, вузы Великобритании выдвигают различные предложения о способах поступления, например, значительно снижают вступительный порог или вообще отменяют результаты экзаменов. Департамент по работе со студентами и правительство запретили университетам выдвигать подобные предложения в течение двух недель для того, чтобы ослабить давление на абитуриентов и разработать политику поступления в вуз в сложившихся условиях.

Коронавирус вызвал ряд проблем в экономике, тем самым пошатнув финансовую стабильность ряда организаций. Университеты вынуждены увольнять часть своих сотрудников, поэтому некоторые преподаватели, исследователи и вспомогательный персонал с частичной занятостью потеряют свою работу. Так, Бристольский университет уволил 84 сотрудника, с которыми был заключен краткосрочный договор. По данным профсоюзной организации в сфере дополнительного и высшего образования Великобритании «Союз университетов и колледжей», более 50% сотрудников в университетах работает на основе краткосрочных договоров. Боясь потерять работу, работники университетов устраивали забастовки. Союз направил письмо министру образования с просьбой включить таких сотрудников в план правительства, согласно которому работникам выплатят 80% от их заработной платы.

Китай

Во время вспышки коронавируса высшие учебные заведения отменили все очные занятия и отложили начало нового семестра, переведя обучение в онлайн-формат. На сегодняшний день ситуация с коронавирусом в Китае стабилизировалась, и страна объявила о завершении пандемии. Министр образования Китая объявил о переносе даты проведения национального экзамена для поступления в университеты с июня на июль для всей страны, кроме провинции Хубэй, ставшей эпицентром вспышки вируса, и Пекина, который установит дату проведения экзамена в зависимости от местных условий.

Италия

В Италии на сегодняшний день находится самое большое количество заболевших в Европе. В связи с этим, в стране закрыты все школы и университеты.

Австралия

Австралия меняет политику приема абитуриентов. Правительства некоторых штатов изменили систему оценивания для выпускников школ. Министры образования в штатах заверили, что выпускные экзамены для школьников состоятся. Для этого правительство штатов разрабатывает меры, среди которых большее внимание уделяется онлайн-образованию, рассматривается перенос экзаменов. В штате Квинсленд решили отменить один из четырех экзаменов для выпускников школ, чтобы снизить нагрузку на учеников и преподавателей в это непростое время. Университет Западной Австралии предлагает два варианта приема абитуриентов – традиционный и прием на основе оценок школьников за 11 лет обучения и прохождение специального теста для приема в вуз.

Большинство университетов перешло на онлайн обучение. Часть университетов приостановила образовательную деятельность на две недели для адаптации к новым условиям. Все университеты отменяют большие мероприятия – церемонии выдачи дипломов, спортивные соревнования и т.д.

Пандемия, вызванная коронавирусом, стала вызовом для всего мира и нарушила традиционный ритм жизни. Сегодня всем странам необходимо быстро адаптироваться к новым условиям. Система удаленного обучения получила большой импульс для развития, что в будущем может привести к изменению системы образования в целом.